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______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 22 MAART 2023 

 
Voormiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La discussion des questions est ouverte à 11 h 08 
par Mme Marie-Colline Leroy, présidente. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De behandeling van de vragen vangt aan om 
11.08 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 
mevrouw Marie-Colline Leroy. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Débat d’actualité sur la réforme des pensions 

et questions jointes de 
- Ellen Samyn à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "L'état 
d'avancement de la réforme des pensions" 
(55034424C) 
- Wim Van der Donckt à Karine Lalieux (Pensions 
et Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Le rapport 
de la sous-commission mixte ad hoc Pensions" 
(55034969C) 
- Ellen Samyn à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur 
"L'harmonisation des statuts" (55035013C) 
- Ellen Samyn à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Les 
propositions en matière de pensions" 
(55035014C) 
- Wim Van der Donckt à Karine Lalieux (Pensions 
et Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "L'avis des 
partenaires sociaux sur la réforme des pensions" 
(55035051C) 
- Gaby Colebunders à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La réforme 
des pensions" (55035082C) 
- Catherine Fonck à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "L'avis du 
CCE et du CNT sur la réforme des pensions" 
(55035071C) 
- Anja Vanrobaeys à Karine Lalieux (Pensions et 

01 Actualiteitsdebat over de pensioenhervorming 

en toegevoegde vragen van 
- Ellen Samyn aan Karine Lalieux (Pensioenen en 
Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"De stand van zaken met betrekking tot de 
pensioenhervorming" (55034424C) 
- Wim Van der Donckt aan Karine Lalieux 
(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "Het rapport van de gemengde 
subcommissie ad hoc Pensioenen" (55034969C) 
- Ellen Samyn aan Karine Lalieux (Pensioenen en 
Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"De harmonisering van de statuten" (55035013C) 
- Ellen Samyn aan Karine Lalieux (Pensioenen en 
Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"De pensioenplannen" (55035014C) 
- Wim Van der Donckt aan Karine Lalieux 
(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "Het advies van de sociale 
partners over de pensioenhervorming" 
(55035051C) 
- Gaby Colebunders aan Karine Lalieux 
(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "De pensioenhervorming" 
(55035082C) 
- Catherine Fonck aan Karine Lalieux (Pensioenen 
en Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"Het advies van de NAR en van de CRB over de 
pensioenhervorming" (55035071C) 
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Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Le rapport 
du CNT et du CEE sur la réforme des pensions" 
(55035211C) 
- François De Smet à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "L’avis des 
interlocuteurs sociaux sur la réforme des 
pensions" (55035294C) 
- Jean-Marc Delizée à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La réforme 
des pensions" (55035388C) 
- Valerie Van Peel à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La réforme 
des pensions et l'avis des partenaires sociaux" 
(55035394C) 
- Nadia Moscufo à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La réforme 
des pensions" (55035397C) 
- Marie-Colline Leroy à Karine Lalieux (Pensions 
et Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "L'avis des 
partenaires sociaux sur la réforme des pensions" 
(55035408C) 
 

- Anja Vanrobaeys aan Karine Lalieux 
(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "Het rapport van de NAR en de 
CRB over de pensioenhervorming" (55035211C) 
- François De Smet aan Karine Lalieux 
(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "Het advies van de sociale 
partners met betrekking tot de 
pensioenhervorming" (55035294C) 
- Jean-Marc Delizée aan Karine Lalieux 
(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "De pensioenhervorming" 
(55035388C) 
- Valerie Van Peel aan Karine Lalieux (Pensioenen 
en Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"De pensioenhervorming en het advies van de 
sociale partners" (55035394C) 
- Nadia Moscufo aan Karine Lalieux (Pensioenen 
en Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"De pensioenhervorming" (55035397C) 
- Marie-Colline Leroy aan Karine Lalieux 
(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "Het advies van de sociale 
partners inzake de pensioenhervorming" 
(55035408C) 
 

01.01 Ellen Samyn (VB): Quel est l'état 

d'avancement du dossier des pensions? La ministre 
Lalieux a formulé une proposition, qui a été 
rapidement suivie d'une contre-proposition du MR, 
partenaire de la coalition gouvernementale. Quel 
texte sera-t-il finalement soumis au gouvernement? 
Qu'en est-il de l'harmonisation des statuts? Quelles 
études démontrent que l'assouplissement de la 
retraite anticipée contribue à augmenter le taux 
d'emploi? Des concertations ont-elles déjà eu lieu 
avec le Groupe des 10? 
 

01.01  Ellen Samyn (VB): Wat is de stand van zaken 

in het pensioendossier? Minister Lalieux lanceerde 
een voorstel, dat snel werd gevolgd door een 
tegenvoorstel van regeringspartner MR. Welk 
voorstel zal uiteindelijk op de regeringstafel worden 
gelegd? Wat met de harmonisering van de statuten? 
Welke studies tonen aan dat een versoepeling van 
het vervroegd pensioen bijdraagt aan een hogere 
werkzaamheidsgraad? Werd er al overlegd met de 
Groep van Tien? 

 

01.02  Catherine Fonck (Les Engagés): À la 

demande du gouvernement, le Conseil National du 
Travail (CNT) et le Conseil Central de l'Économie 
(CCE) ont adopté un avis sur la manière de réformer 
le régime des pensions. Ils soulignent qu'il faut tenir 
compte du vieillissement de la population et de la 
participation accrue des femmes au marché du 
travail, ainsi que des inégalités de genre qui 
impactent leurs droits à la pension. 
 
 
 
Concernant le deuxième pilier, ils sont favorables à 
l'harmonisation entre ouvriers et employés, avant 
toute généralisation obligatoire. Avec les nouvelles 
formes d'organisation de la famille, ils s'interrogent 

01.02  Catherine Fonck (Les Engagés): Op vraag 

van de regering hebben de Nationale Arbeidsraad 
(NAR) en de Centrale Raad voor het Bedrijfsleven 
(CRB) advies uitgebracht over de wijze waarop het 
pensioenstelsel hervormd zou moeten worden. Ze 
benadrukken dat er rekening moet worden 
gehouden met de vergrijzende bevolking, de 
toegenomen participatie van vrouwen op de 
arbeidsmarkt en met genderongelijkheden die een 
impact hebben op de opbouw van pensioenrechten 
door vrouwen. 
 
Wat de tweede pensioenpijler betreft, zijn ze 
voorstander van de harmonisering van de stelsels 
voor arbeiders en bedienden, voordat er van enige 
verplichte algemene invoering sprake kan zijn. Met 
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sur la pertinence des droits dérivés et proposent de 
réfléchir à une individualisation des droits de 
pension.  
 
 
Quelles sont vos conclusions et celles du kern? 
Comment analysez-vous ces avis? Il semble que 
deux notes coexistent sur la réforme des pensions, 
l'une du premier ministre et l'autre, de vous. Laquelle 
a-t-elle été présentée à la Commission européenne? 
Quelle budgétisation a-t-elle été présentée? Quel est 
votre timing pour l'aboutissement d'un accord sur la 
réforme des pensions? Quelle est la date limite pour 
ne pas perdre les subventions européennes? 
 

de nieuwe vormen van gezinsorganisatie stellen ze 
zich vragen over de relevantie van afgeleide rechten 
en stellen ze voor om na te denken over een 
individualisering van de pensioenrechten. 
 
Welke conclusies trekken u en de kern daaruit? Hoe 
analyseert u die adviezen? Er bestaan blijkbaar twee 
nota's over de pensioenhervorming naast elkaar: de 
ene van de eerste minister en de andere van u. 
Welke werd er bij de Europese Commissie 
ingediend? Welke bijbehorende begroting werd er 
ingediend? Wat is uw tijdschema om tot een akkoord 
over de pensioenhervorming te komen? Wat is de 
uiterste datum om de Europese subsidies niet kwijt 
te raken? 

 

01.03  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Le 9 mars 2023, 

les partenaires sociaux ont publié un rapport 
contenant certaines recommandations concernant la 
soutenabilité sociale et financière du système de 
pension, la généralisation du deuxième pilier de 
pension et la dimension familiale. 
 
Comment la ministre y réagit-elle? Quelle est la suite 
du déroulement des travaux? 
 

01.03  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Op 9 maart 2023 

hebben de sociale partners een rapport uitgebracht 
met een aantal aanbevelingen over de sociale en 
financiële houdbaarheid van het pensioenstelstel, de 
veralgemening van de tweede pensioenpijler en de 
gezinsdimensie. 
 
Hoe reageert de minister daarop? Hoe zullen de 
werkzaamheden verder verlopen? 
 

01.04 Jean-Marc Delizée (PS): Le CNT et le CCE 

ont rendu leur avis sur la soutenabilité financière et 
sociale des pensions, sur le deuxième pilier et sur la 
dimension familiale. Ils soulignent des éléments 
importants sur les dimensions du genre et familiale. 
Un chapitre concerne l’individualisation des droits, 
qui doit accompagner l’amélioration de la 
participation des femmes au marché du travail. Cette 
analyse rejoint notre résolution qui demande que la 
Cour des comptes évalue la suppression du taux 
cohabitant, y compris dans le domaine des 
pensions. 
 
 
 
Quelle analyse faites-vous de cet avis, au regard des 
mesures que vous avez mises sur la table 
concernant les femmes? Où en sont les 
négociations sur vos propositions? Quel est le 
calendrier?  Pensez-vous que l’accord du Groupe 
des 10 sur l’accord interprofessionnel aura un 
impact sur la réforme? Pourrait-il entraver son 
approbation?  
 

01.04  Jean-Marc Delizée (PS): De NAR en de CRB 

hebben een advies uitgebracht over de financiële en 
sociale houdbaarheid van de pensioenen, de tweede 
pijler en de gezinsdimensie van de pensioenen. 
Daarin worden een aantal belangrijke zaken 
benadrukt betreffende de gender- en 
gezinsdimensie. Het advies bevat een hoofdstuk 
over de individualisering van de rechten, die kan 
bijdragen tot de verbetering van de 
arbeidsparticipatie van vrouwen. Die analyse strookt 
met onze resolutie waarin we vragen dat het 
Rekenhof de afschaffing van het statuut van 
samenwonende beoordeelt, ook inzake de 
pensioenen. 
 
Hoe staat u tegenover dat advies in het licht van de 
maatregelen die u voorstelde voor vrouwen? Hoever 
staan de onderhandelingen over uw voorstellen? 
Wat is het tijdschema? Zal het akkoord van de Groep 
van Tien over het interprofessioneel akkoord 
volgens u gevolgen hebben voor de hervorming? 
Kan de goedkeuring van de hervorming daardoor in 
het gedrang komen?  

 

01.05  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Après 

discussion de cette réforme en Conseil des ministres 
restreint, on attend des ajustements par rapport à 
votre dernière note. Les partenaires sociaux ont 
remis des avis sur la viabilité financière de la 
réforme, notamment sur la dimension familiale des 
pensions.  
 
Ces avis auront-ils une influence sur la réforme? 
Quelles mesures concrètes avez-vous soumises à la 

01.05  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Na de 

bespreking van die hervorming in het kernkabinet, 
worden er aanpassingen verwacht in vergelijking 
met uw jongste nota. De sociale partners hebben 
adviezen uitgebracht over de financiële 
houdbaarheid van de hervorming, met name over de 
gezinsdimensie van de pensioenen. 
 
Zullen die adviezen een invloed hebben op de 
hervorming? Welke concrete maatregelen hebt u 
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Commission européenne la semaine dernière?  
 

vorige week aan de Europese Commissie 
voorgelegd? 

 

01.06  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): Le CNT 

a émis le 8 mars l’avis demandé sur la réforme. Le 
régime actuel de pension comporte un certain 
nombre de droits dérivés tels que la pension de 
conjoint divorcé, la pension de survie et la pension 
au taux de ménage.  
 
 
Que prévoyez-vous pour mieux informer la 
population sur ses droits de pension en fonction de 
la forme de cohabitation? Pour les partenaires 
sociaux, la réforme ne tient pas suffisamment 
compte de l'organisation moderne de la famille: ils 
attendent  qu’on se dirige vers une individualisation 
des droits avec une période de transition suffisante. 
Ils souhaitent une réforme du statut des cohabitants 
et la préservation de la pension de survie. Comment 
mettrez-vous fin à ce système inéquitable? Enfin, ils 
estiment que l’introduction d’une répartition des 
droits de pension risque d’entraîner des effets non 
voulus, voire d’appauvrir les pensionnés. Qu’en 
pensez-vous? Comment traduirez-vous la 
contribution des partenaires sociaux? 
 

01.06  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): De NAR 

heeft op 8 maart het gevraagde advies over de 
hervorming uitgebracht. De huidige 
pensioenregeling kent een aantal afgeleide rechten 
zoals het pensioen van uit de echt gescheiden 
echtgenoot, het overlevingspensioen en het 
gezinspensioen.  
 
Welke maatregelen zult u nemen om de burgers 
beter te informeren over hun pensioenrechten in 
functie van de samenlevingsvorm? De sociale 
partners oordelen dat er in de hervorming 
onvoldoende rekening gehouden wordt met de 
moderne organisatie van het gezin. Ze verwachten 
dat men naar een individualisering van de rechten 
evolueert met een voldoende lange 
overgangsperiode. Ze willen een hervorming van het 
statuut van de samenwonenden en het behoud van 
het overlevingspensioen. Hoe zult u een eind maken 
aan dit onrechtvaardige systeem? Ten slotte menen 
ze dat de invoering van een verdeling van de 
pensioenrechten onbedoelde effecten kan hebben 
en zelfs tot een verarming van de gepensioneerden 
kan leiden. Wat vindt u daarvan? Hoe zult u de 
bijdrage van de sociale partners in de hervorming 
meenemen? 
 

01.07 Nahima Lanjri (cd&v): Dans une interview 

accordée à RTL, la ministre a évoqué un taux 
d'emploi plus élevé pour financer ses plans de 
pension, mais nous ne voyons aucune proposition 
concrète pour augmenter suffisamment ce taux. Le 
bonus pension ne suffit pas à lui seul. Il faut revoir 
en profondeur le système des pensions pour que 
chacun bénéficie d'une pension décente, mais aussi 
pour que le travail soit mieux récompensé. C'est 
pour cette raison que le cd&v a déposé une 
résolution.  
 
Quelles mesures la ministre proposera-t-elle? 
Quand le gouvernement examinera-t-il ce dossier? 
Qu'en est-il des négociations avec la Commission 
européenne? Existe-t-il des critères budgétaires 
objectifs que la Commission utilisera dans le cadre 
des moyens de relance y afférents? Quel rôle les 
partenaires sociaux joueront-ils encore? 
 

01.07  Nahima Lanjri (cd&v): De minister verwees 

in een interview op RTL naar een hogere 
werkzaamheidsgraad om haar pensioenplannen te 
betalen, maar we zien geen concrete voorstellen om 
die voldoende te verhogen. Alleen de 
pensioenbonus is niet voldoende. We moeten het 
pensioensysteem grondig herbekijken, zodat 
iedereen een deftig pensioen krijgt, maar ook zodat 
werken meer wordt beloond. Daarom heeft cd&v een 
resolutie ingediend.  
 
 
Welke maatregelen zal de minister voorstellen? 
Wanneer komt dit dossier op de regeringstafel? Hoe 
zit het met de onderhandelingen met de Europese 
Commissie? Zijn er objectieve budgettaire 
maatstaven die de Commissie zal hanteren in 
verband met het gekoppelde relancegeld? Wat is de 
rol nog van de sociale partners?  

 

01.08  Karine Lalieux, ministre (en français): La 

réforme des pensions est un élément-clé de l'accord 
de gouvernement. Il est donc essentiel de poursuivre 
les discussions pour aboutir rapidement. Mes 
propositions sont sur la table depuis novembre. Elles 
se fondent sur des évaluations de l'impact sur la 
population, sur le budget et sur des calculs du centre 
d'expertise. Elles ont été soumises au Conseil des 
ministres restreint le 10 mars et la semaine dernière. 
Ce dernier se concentre actuellement sur le contrôle 

01.08 Minister Karine Lalieux (Frans): De 

pensioenhervorming is een sleutelelement van het 
regeerakkoord. Het is dan ook van essentieel belang 
dat de discussies worden voortgezet en zo snel 
mogelijk kunnen worden afgerond. Mijn voorstellen 
liggen al sinds november op tafel. Zij stoelen op 
evaluaties van de impact op de bevolking, op de 
begroting en op de berekeningen van het 
kenniscentrum. Ze werden op 10 maart en vorige 
week aan het kernkabinet voorgelegd. Het 
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budgétaire. Le premier ministre en fixe l'ordre du 
jour, et la réforme des pensions n'y figure pas cette 
semaine.  
 

kernkabinet focust zich momenteel op de 
begrotingscontrole. De eerste minister stelt de 
agenda ervan vast, en de pensioenhervorming staat 
deze week niet op die agenda.  

 
(En néerlandais) La Commission européenne est au 
courant de ces travaux et nous laisse la marge de 
manœuvre pour arriver à un accord. Elle n'a pas 
formulé d'objectif budgétaire pour la réforme des 
pensions. Il n'est pas du tout question non plus de 
suspension ou de réduction du budget européen de 
relance. 
 

(Nederlands) De Europese Commissie is op de 
hoogte van deze werkzaamheden en laat ons de 
ruimte om tot een akkoord te komen. Zij heeft geen 
budgettaire doelstelling voor de pensioenhervorming 
geformuleerd. Er is ook helemaal geen sprake van 
een schorsing of verlaging van het Europese 
relancegeld. 
 

(En français) Aucune proposition n'a été encore 
soumise à l'Europe, puisque le Conseil des ministres 
n'a rien décidé.  
 

(Frans) Er werd nog geen voorstel aan Europa 
voorgelegd, aangezien de ministerraad niets beslist 
heeft. 
 

(En néerlandais) Nous avons, entre-temps, reçu 
l'avis des partenaires sociaux. Cet avis contient la 
confirmation d'un certain nombre de points qui sont 
intégrés dans les mesures que le gouvernement 
prépare. 
 

(Nederlands) We hebben ondertussen een advies 
van de sociale partners ontvangen, waarin een 
aantal zaken worden bevestigd die zijn opgenomen 
in de maatregelen die de regering voorbereidt. 
 

(En français) Les partenaires sociaux veulent que le 
renforcement du financement des pensions aille de 
pair avec un système juste et équitable. De plus, sa 
soutenabilité financière doit aller avec la 
soutenabilité des finances publiques. 
 

(Frans) De sociale partners willen dat de versterking 
van de financiering van de pensioenen hand in hand 
gaat met de totstandkoming van een rechtvaardiger 
en billijker pensioenstelsel. De betaalbaarheid van 
de pensioenen kan niet los gezien worden van de 
houdbaarheid van de overheidsfinanciën.  
 

(En néerlandais) Chacun devra apporter une juste 
contribution afin d'assurer la viabilité financière du 
système. Je me réjouis que dans leur avis, les 
partenaires sociaux mettent l'accent sur l'importance 
d'un financement durable de la sécurité sociale. Les 
cotisations sociales sont et demeurent la principale 
source de financement. À ce propos, les partenaires 
sociaux attirent l'attention sur le coût des nombreux 
avantages salariaux extralégaux. 
 
Les partenaires sociaux soulignent également les 
grandes différences d'espérance de vie en bonne 
santé entre les groupes socioéconomiques. On a 
trop peu tenu compte de ces différences dans le 
passé. 
 

(Nederlands) Iedereen zal een eerlijke bijdrage 
moeten leveren om de financiële houdbaarheid van 
het systeem te waarborgen. Ik ben dan ook blij dat 
de sociale partners het belang van een duurzame 
financiering van de sociale zekerheid in hun advies 
benadrukken. Sociale bijdragen zijn en blijven de 
belangrijkste financieringsbron. In dat verband 
waarschuwen de sociale partners voor de kosten 
van de vele extralegale loonvoordelen. 
 
De sociale partners wijzen tevens op de grote 
verschillen in gezonde levensverwachting tussen 
sociaal-economische groepen, waarmee in het 
verleden veel te weinig rekening werd gehouden.  
 

(En français) Il est inexplicable que des personnes 
peu qualifiées ayant commencé à travailler jeunes, 
souvent dans des métiers difficiles, ne jouissent que 
plus tard de leur pension. Dès lors, je propose un 
accès à la pension anticipée à partir de 60 ans pour 
une carrière uniforme de 42 ans. 
 

(Frans) Het valt niet te verklaren dat laagopgeleide 
werknemers die op jonge leeftijd en veelal in zware 
beroepen zijn beginnen te werken, pas later met 
pensioen kunnen gaan. Daarom stel ik voor dat wie 
aan de uniforme loopbaanvoorwaarde van 42 jaar 
voldoet, vanaf de leeftijd van 60 jaar toegang heeft 
tot het vervroegd pensioen. 
 

(En néerlandais) Les partenaires sociaux s'engagent 
également à consacrer un examen plus approfondi 
à la démocratisation du deuxième pilier de pension. 
Toutefois, ils souhaitent d'abord achever un 
processus d'harmonisation et demandent de la 
stabilité et de la prévisibilité afin de rétablir la 

(Nederlands) De sociale partners verbinden zich er 
ook toe de democratisering van de tweede 
pensioenpijler verder te onderzoeken. Ze wensen 
echter eerst een harmoniseringstraject af te werken 
en vragen stabiliteit en voorspelbaarheid om het 
vertrouwen te herstellen. 
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confiance. 
 

 

(En français) L’accord interprofessionnel a 
également affirmé le standstill fiscal et parafiscal 
dans le deuxième pilier jusque 2028. Cela 
n’empêche pas mes propositions de renforcer la 
solidarité. Les effets ne se matérialiseraient qu’après 
un certain temps. Je ne veux pas toucher aux droits 
acquis et je reconnais l’importance d’assurer une 
prévisibilité suffisante mais aussi la solidarité entre 
pensions importantes et modestes.  
 
 
 
Les partenaires sociaux approuvent la nécessité de 
moderniser la dimension familiale des pensions. Les 
droits dérivés doivent être réformés et adaptés 
d’urgence aux évolutions sociales et aux nouvelles 
formes de cohabitation. Les partenaires sociaux 
préconisent une plus grande individualisation des 
droits à la pension mais ne sont pas favorables à un 
partage des droits de pension après divorce ou 
séparation.  
 

(Frans) In het interprofessioneel akkoord wordt 
inzake de tweede pensioenpijler tevens de fiscale en 
parafiscale standstill tot 2028 herbevestigd. Dat doet 
geen afbreuk aan mijn voorstellen voor een 
versterking van de solidariteit. De impact van de 
maatregelen zou pas na verloop van tijd duidelijk 
worden. Ik wil niet aan verworven rechten tornen en 
erken dat het belangrijk is om voldoende 
voorspelbaarheid in te bouwen, maar ook om de 
solidariteit tussen de hoge en de lage pensioenen te 
garanderen.   
 
De sociale partners zijn het ermee eens dat de 
gezinsdimensie van de pensioenen gemoderniseerd 
moet worden. De afgeleide rechten moeten dringend 
worden hervormd en aangepast aan de sociale 
evoluties en de nieuwe samenlevingsvormen. De 
sociale partners dringen aan op een grotere 
individualisering van de pensioenrechten, maar zijn 
geen voorstander van een pensioensplit na een 
(echt)scheiding. 
 

(En néerlandais) En effet, les droits dérivés 
bénéficient principalement aux femmes. La pension 
de survie, notamment, contribue à réduire 
significativement l'écart de pensions entre les sexes. 
Lors d'éventuelles réformes, des mesures 
compensatoires devront donc être prises pour éviter 
que les femmes ayant des carrières limitées perdent 
leurs droits. C'est pourquoi je me réjouis de 
constater que les partenaires sociaux plaident pour 
réinvestir dans le premier pilier de pension les 
moyens économisés dans le cadre d'une réforme de 
la dimension familiale. 
 
L'avis et le rapport des partenaires sociaux étant 
disponibles, le gouvernement possède à présent 
tous les éléments pour aboutir à un accord. 
 

(Nederlands) Afgeleide rechten komen immers 
voornamelijk vrouwen ten goede. Zeker het 
overlevingspensioen helpt de gendergerelateerde 
pensioenkloof significant te reduceren. Bij eventuele 
hervormingen zullen bijgevolg compenserende 
maatregelen moeten worden genomen om te 
vermijden dat vrouwen met beperkte loopbanen hun 
rechten verliezen. Daarom verheugt het mij dat de 
sociale partners ervoor pleiten om de middelen die 
via een hervorming van de gezinsdimensie worden 
bespaard, opnieuw in de eerste pensioenpijler te 
investeren. 
 
Met het advies en het rapport van de sociale partners 
zijn nu alle elementen aanwezig om in de regering 
tot een akkoord te komen. 
 

01.09  Ellen Samyn (VB): Je suis ravie que 

quelqu'un reste positif à l'égard de la réforme des 
pensions, même si je ne partage pas du tout l'avis 
de la ministre. Nous n'avons rien vu de plus qu'une 
législation friable, bien loin d'une véritable réforme. Il 
est étrange que la ministre prétende que la 
Commission européenne ne pose aucune exigence 
budgétaire. La critique porte sur l'augmentation des 
coûts qu'impliquerait la proposition de la ministre 
visant à assouplir l’accès à la pension anticipée. 
Nous risquons de perdre 847 millions d'euros, une 
somme dont nous avons cruellement besoin. La 
taxation supplémentaire du deuxième pilier de 
pensions, qui figure dans la proposition de la 
ministre, touchera principalement les Flamands. Le 
refus du gouvernement d'intégrer la réforme des 
pensions dans le contrôle budgétaire est également 
préoccupant. D'après Argenta, un tiers des individus 
s'inquiètent de leur pension. Il est urgent de prendre 

01.09  Ellen Samyn (VB): Het is goed dat er toch 

iemand positief blijft over de pensioenhervorming, al 
deel ik de mening van de minister allerminst. Veel 
meer dan wat kruimelwetgeving hebben we nog niet 
gezien, laat staan een echte hervorming. Het is bizar 
dat de minister beweert dat de Europese Commissie 
geen budgettaire eisen stelt. De kritiek gaat net over 
de kosten die zullen toenemen door het voorstel van 
de minister om de toegang tot het vervroegd 
pensioen te versoepelen. Wij riskeren 847 miljoen 
euro mis te lopen, geld dat we hard nodig hebben. 
De extra belasting op de tweede pensioenpijler in het 
voorstel van de minister zal vooral de Vlamingen 
treffen. Zorgelijk is ook dat de regering de 
pensioenhervorming buiten de budgetcontrole 
houdt. Volgens Argenta maakt een derde van de 
mensen zich zorgen over het pensioen. Maatregelen 
om de betaalbaarheid te garanderen zijn 
hoogdringend. 
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des mesures visant à en garantir la viabilité 
financière. 
 

 

01.10  Catherine Fonck (Les Engagés): Vous niez 

une réalité et votre attitude manque de volontarisme. 
Vous dites ne pas faire des pensions une variable 
budgétaire. Bien entendu, il s'agit bien de les 
sécuriser avec plus d'équité, notamment sur 
l'individualisation des droits et sur les statuts, avec 
plus de transparence et sur le long terme. 
 
 
Rien qu'au cours de cette législature, le budget des 
pensions est passé de 52 à 67 milliards. Le 
gouvernement doit prendre des mesures. Les 
citoyens, notamment les jeunes, attendent une 
réforme audacieuse de l'emploi, pour permettre des 
avancées dans le temps. Votre réponse n'évoque 
pas l'emploi, ni la volonté du gouvernement de 
réformer l'emploi. On ne s'attache pas à un 
calendrier, alors que l'examen pour la première 
tranche du plan de relance était fixé à fin février. 
 

01.10  Catherine Fonck (Les Engagés): U ontkent 

de realiteit en u stelt zich niet daadkrachtig op. U 
zegt dat u geen budgettaire sluitpost wilt maken van 
de pensioenen. Het komt er natuurlijk op aan om ze 
veilig te stellen en ze billijker te maken, onder meer 
via de individualisering van de rechten en de 
statuten. Het pensioenstelsel moet transparanter 
worden en meer gericht zijn op de lange termijn. 
 
Alleen al tijdens deze legislatuur steeg de 
pensioenbegroting van 52 tot 67 miljard euro. De 
regering moet ingrijpen. Burgers en vooral jongeren 
verwachten een moedige hervorming van het 
werkgelegenheidsbeleid om gaandeweg 
vorderingen mogelijk te maken. U rept echter met 
geen woord over het werkgelegenheidsbeleid, noch 
over een mogelijke hervorming daarvan. Er is ook 
geen tijdschema, terwijl het onderzoek voor de 
eerste schijf van het herstelplan eind februari 
gepland stond.  
 

Toujours sans accord à la fin du mois de mars, vous 
ne disposerez pas de la première tranche du plan de 
relance, au détriment des citoyens et des 
entreprises. 
 
Nous n'avons aucune garantie pour des mesures 
fortes en matière de pension et d'emploi. 
 

Als u eind maart nog altijd geen akkoord bereikt hebt, 
zult u de eerste schijf van het Europese herstelplan 
niet krijgen, wat ten koste van de burgers en de 
bedrijven zal gaan.  
 
Wij hebben geen enkele garantie dat er krachtige 
maatregelen op het stuk van de pensioenen en de 
werkgelegenheid zullen worden genomen.  
 

01.11  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Ce débat ne 

peut pas être réduit à des chiffres. Il porte sur la 
manière de garantir une situation correcte aux aînés. 
Cela nécessite de nouvelles réformes, pour rendre 
les pensions plus équitables. J'entends parler de 
saupoudrage législatif, or il s'agit de 2 milliards 
d'euros qui ont été investis dans une augmentation 
des pensions. De très nombreuses mesures ont déjà 
été prises. 
 
Le rapport du CNT contient des propositions 
intéressantes, sur l'espérance de vie en bonne santé 
par exemple. Travailler doit être rentable et cela doit 
se refléter dans les pensions, mais après 42 années 
de carrière à son actif il faut pouvoir partir à la 
retraite. C'est également l'avis des partenaires 
sociaux. Je trouve aussi que l'on peut demander 
davantage de solidarité de la part des pensionnés 
les mieux rémunérés, surtout en combinaison avec 
la pension complémentaire. 
 

01.11  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Dit debat mag 

niet herleid worden tot cijfers. Het gaat over hoe we 
mensen een waardige oude dag garanderen. Dat 
vraagt verdere hervormingen om de pensioenen 
rechtvaardiger te maken. Ik hoor hier spreken over 
kruimelwetgeving, maar het gaat wel over 
2 miljard euro die is geïnvesteerd in hogere 
pensioenen. Er zijn al heel wat stappen gezet. 
 
 
Het rapport van de NAR bevat interessante 
voorstellen, zoals over de levensverwachting in 
goede gezondheid. Werken moet lonen in het 
pensioen, maar iemand die er een loopbaan van 
42 jaar heeft opzitten, moet met pensioen kunnen 
gaan. Ook de sociale partners vinden dat. Ik vind ook 
dat er meer solidariteit mag worden gevraagd van de 
hoogste pensioenen, zeker in combinatie met het 
aanvullend pensioen.  
 

01.12  Jean-Marc Delizée (PS): Le politique ne doit 

pas se cacher derrière des intentions européennes 
supposées, ni tomber dans l'instrumentalisation des 
instances européennes pour faire des choix. La 
soutenabilité est garantie à l'horizon 2040, comme 
l'avaient déjà démontré les débats précédents. 

01.12  Jean-Marc Delizée (PS): De politiek mag 

zich niet achter vermeende Europese bedoelingen 
verschuilen en ze mag evenmin vervallen in de 
instrumentalisering van Europese instanties om 
keuzes te maken. De betaalbaarheid is 
gegarandeerd tot 2040, zoals al uit eerdere debatten 
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Le PS tient à l'indexation automatique des pensions 
et au relèvement progressif des pensions minimales. 
Nous soutenons vos propositions sur la dimension 
du genre et la solidarité entre hautes et basses 
pensions.  
 
Nous espérons que tous les partenaires de majorité 
auront la volonté d'aboutir sur cette réforme. 
 

gebleken was. 
 
De PS is gehecht aan de automatische indexering 
van de pensioenen en aan de geleidelijke verhoging 
van de minimumpensioenen. We steunen uw 
voorstellen over de genderdimensie en de solidariteit 
tussen hoge en lage pensioenen. 
 
We hopen dat alle coalitiepartners deze hervorming 
ook tot een goed eind willen brengen. 
 

01.13  Valerie Van Peel (N-VA): La ministre a 

déclaré que l'Europe n'avait pas fixé d'objectifs, mais 
elle a elle-même promis que la réforme des pensions 
répondrait à certaines attentes, telles qu'une 
meilleure viabilité financière du système. Or, 
aujourd'hui, ce n'est pas une amélioration qu'elle 
présente, mais une charge supplémentaire. En effet, 
la politique menée a donné lieu à une dépense 
supplémentaire de 1,2 % du PIB. On comprend donc 
que l'Europe soit consternée. En outre, les pensions 
resteront de toute façon l'un des défis budgétaires 
majeurs des prochaines décennies. Les partenaires 
sociaux ne se sont d'ailleurs exprimés que sur les 
points les plus faciles. Il n'est généralement pas 
difficile de conclure un accord pour dépenser de 
l'argent. Les partenaires sociaux se sont-ils 
également déjà exprimés sur les questions difficiles? 
Où en est-on à cet égard? 
 

01.13  Valerie Van Peel (N-VA): De minister zegt 

dat Europa geen doelstellingen had bepaald, maar 
ze heeft wel zelf beloofd dat de pensioenhervorming 
zou voldoen aan een aantal zaken, waaronder een 
betere financiële houdbaarheid van het systeem. 
Vandaag stelt ze echter geen verbetering voor, maar 
wel een extra last. Immers, door het beleid werd 
1,2 % van het bbp meer uitgegeven. Dan is het wel 
te begrijpen dat Europa onthutst is. Voorts blijven 
pensioenen hoe dan ook een van de grootste 
begrotingsuitdagingen voor de komende decennia. 
De sociale partners hebben zich overigens alleen 
over de gemakkelijkere zaken uitgesproken. Het is 
doorgaans niet moeilijk een akkoord te sluiten om 
geld uit te geven. Hebben de sociale partners zich 
ook al uitgesproken over de moeilijke kwesties? Wat 
is daar eigenlijk de stand van zaken? 
 

01.14 Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Vous espérez 

que le dossier aboutisse bientôt, ce qui ne veut pas 
dire grand-chose. Contrairement à ce que vous 
dites, vous faites des pensions une variable 
budgétaire.  
 
Allez-vous plier sur les conditions d’emploi effectif 
pour obtenir une retraite anticipée? Allez-vous plier 
sur la suppression de la péréquation de la pension 
des fonctionnaires? Tiendrez-vous sur la possibilité 
pour les femmes ayant 42 ans de carrière de partir à 
60 ans? Qu’en sera-t-il des autres qui n’atteindront 
jamais 42 ans de carrière parce qu’elles ont dû 
l’interrompre pour élever des enfants? Qu’en sera-t-
il des travailleuses malades de longue durée? Nous 
n’avons pas les réponses.  
 

01.14  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): U hoopt dat 

het dossier snel tot een goed einde kan worden 
gebracht, maar dat betekent niet veel. In 
tegenstelling tot wat u zegt, maakt u wel van de 
pensioenen een sluitpost van de begroting.  
 
Zult u toegevingen doen met betrekking tot de 
voorwaarden op het stuk van de effectief gewerkte 
periodes in het kader van het vervroegd pensioen? 
Zult u toegevingen doen inzake de afschaffing van 
de perequatie van de ambtenarenpensioenen? Zult 
u vasthouden aan de mogelijkheid voor vrouwen die 
42 jaar gewerkt hebben om op 60 jaar met pensioen 
te gaan? Wat zal er gebeuren met de anderen die 
nooit een loopbaan van 42 jaar zullen halen omdat 
ze die hebben moeten onderbreken om hun 
kinderen groot te brengen? Wat zal er gebeuren met 
de langdurig zieke werkneemsters? U geeft ons 
geen antwoorden. 

 

01.15  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): Vous 

direz au premier ministre qu’il est temps d’oser le 
débat, d'affirmer ses positions et de se déclarer en 
faveur du changement vers plus d’équité. Dans cette 
réforme, il s’agit de la vie après le travail, de la vie 
de nos aînés, qui contribuent à la transmission et à 
soutenir les jeunes générations, du bénévolat et de 
tout ce qui sort de la logique économique.  
 
 

01.15  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): U zult de 

eerste minister zeggen dat het tijd is om het debat te 
durven aangaan, zijn standpunten te bevestigen en 
zich uit te spreken voor een evolutie in de richting 
van meer rechtvaardigheid. Deze hervorming gaat 
over het leven na het werk, over het leven van onze 
bejaarden, die bijdragen tot de overdracht en 
ondersteuning van de jongere generaties, over het 
vrijwilligerswerk en over alles wat de economische 
logica overstijgt.  



CRABV 55 COM 1036 22/03/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

9 

 
Avec ces avis, on avance vers l’individualisation des 
droits, ce qui est une bonne nouvelle. Il y a une 
opportunité à saisir, nous vous soutenons dans ce 
combat contre les injustices, comme le statut de 
cohabitant.  
 

 
Met deze adviezen evolueren we in de richting van 
de individualisering van de rechten, en dat is goed 
nieuws. Er ligt een kans voor het grijpen en we 
steunen u in deze strijd tegen onrechtvaardige 
situaties, zoals het statuut van samenwonende. 

 
L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Question de Nahima Lanjri à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 
handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 
sur "Le calcul des droits à la pension des 
accueillants" (55033628C) 
 

02 Vraag van Nahima Lanjri aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "De berekening van de 
pensioenrechten van onthaalouders" 
(55033628C) 
 

02.01 Nahima Lanjri (cd&v): Depuis le 

1er janvier 2023, les parents d'accueil touchent une 
pension plus élevée, mais en janvier et février, des 
informations inquiétantes me sont parvenues: des 
parents d'accueil n'ont pas obtenu des calculs 
corrects de la part du Service fédéral des Pensions 
(SFP) sur la base de la nouvelle législation. En outre, 
il n'a pas été précisé qu'il s'agissait d’un calcul 
provisoire.  
 
La ministre est-elle au courant des problèmes 
rencontrés sur le site web et des fausses 
informations du SFP? Quand sera-t-il en mesure 
d'effectuer des calculs corrects? Une 
communication claire et correcte est-elle désormais 
possible? Un nouveau calcul suivra-t-il 
automatiquement pour ceux qui ont reçu un calcul 
erroné? 
 

02.01  Nahima Lanjri (cd&v): Sinds 1 januari 2023 

krijgen onthaalouders een hoger pensioen, maar in 
de loop van januari en februari bereikten mij 
verontrustende berichten van onthaalouders die van 
de Federale Pensioendienst (FPD) niet de juiste 
berekeningen op basis van de nieuwe wetgeving 
doorkregen. Er werd ook niet gezegd dat het 
eigenlijk ging om een voorlopige berekening.  
 
 
Heeft de minister weet van problemen op de website 
en van verkeerde informatie door de FPD? Wanneer 
zal die de correcte berekeningen kunnen maken? 
Kan men nu duidelijk en correct communiceren? 
Volgt er automatisch een nieuwe berekening voor 
diegenen die een verkeerde berekening kregen? 

 

02.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): La 

loi relative à la pension minimum majorée des 
accueillants d'enfants est en vigueur depuis le 
1er janvier 2023 et a été publiée au Moniteur belge le 
4 janvier 2023. Le site internet a été mis à jour le 
6 février 2023.  
 
Actuellement, les pensions des citoyens sont 
calculées sans tenir compte de la nouvelle loi. Pour 
les citoyens dont la pension prend cours en 2023 ou 
2024, le montant de celle-ci sera revu au plus tôt en 
2024, comme le précise également le site internet. 
Si la nouvelle loi n'a pas d'incidence sur le montant 
de leur pension, les citoyens en seront informés par 
écrit. Si la nouvelle loi ouvre un droit, mais sans 
incidence sur le montant, les intéressés recevront un 
courrier indiquant que la pension calculée sur la 
base du salaire demeure plus avantageuse. Si la loi 
ouvre un droit et qu'il y a une incidence sur le 
montant de la pension, la personne concernée 
recevra un nouveau calcul du montant de sa 
pension. Les citoyens qui ont pris leur retraite avant 
2023 ne sont pas concernés par l'ouverture d'un 
nouveau droit, comme indiqué clairement sur le site. 
 

02.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): De wet 

over het verhoogde minimumpensioen voor 
onthaalouders geldt sinds 1 januari 2023 en werd 
gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad van 
4 januari 2023. De website is aangepast op 
6 februari 2023.  
 
Momenteel wordt het pensioen van de burgers 
berekend zonder rekening te houden met de nieuwe 
wet. Voor de burgers met een pensioen dat ingaat in 
2023 of 2024, wordt het pensioen ten vroegste in 
2024 herzien en dat staat ook op de website. Als dat 
geen gevolgen heeft voor het bedrag, dan zal de 
burger daarvan schriftelijk worden verwittigd. Als er 
een recht ontstaat door de nieuwe wet, maar zonder 
effect op het bedrag, dan zal de burger een brief 
krijgen dat het pensioen berekend op basis van het 
loon gunstiger blijft. Als er een recht ontstaat met een 
effect op het bedrag, dan krijgt de betrokkene een 
nieuwe pensioenberekening. Voor burgers die met 
pensioen zijn gegaan voor 2023, wordt geen nieuw 
recht gecreëerd, zoals ook duidelijk op de website 
staat. 
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Le SFP a publié un message sur les médias sociaux 
à ce sujet le 8 février 2023. À ce jour, aucune plainte 
n'a été enregistrée. 
 

De FPD heeft hierover op 8 februari 2023 een post 
geplaatst op sociale media. Tot vandaag is er nog 
geen enkele klacht binnengekomen.  

 

02.03  Nahima Lanjri (cd&v): Je peux certainement 

transmettre les plaintes et les courriels pour 
information. Il est positif que le site internet ait été 
adapté entre-temps. La ministre peut-elle toutefois 
veiller à ce que personne ne doive réintroduire une 
demande et à ce que toute personne dont la pension 
prend cours à partir du 1er janvier bénéficie d'un 
nouveau recalcul automatique? 
 

02.03  Nahima Lanjri (cd&v): Ik kan de klachten en 

mails zeker doorsturen ter informatie. Het is goed dat 
de website inmiddels is aangepast. Kan de minister 
er wel voor zorgen dat niemand opnieuw een 
aanvraag moet indienen en dat iedereen wiens 
pensioen ingaat vanaf 1 januari, een automatische 
herberekening krijgt?  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Question de Nahima Lanjri à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 
handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 
sur "L"évaluation et l'utilité sociale de la 
Commission consultative fédérale de l'Aide 
sociale" (55033808C) 
 

03 Vraag van Nahima Lanjri aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "De evaluatie en het 
maatschappelijke nut van de Federale 
Adviescommissie Maatschappelijk Welzijn" 
(55033808C) 
 

03.01  Nahima Lanjri (cd&v): La Commission 

consultative fédérale de l'aide sociale entend 
favoriser l'intégration et la participation des pauvres, 
mais elle ne s'est plus réunie depuis mai 2013.  
 
Pourquoi? La ministre reconnaît-elle l'importance de 
cette commission pour la société, également à la 
lumière des nombreuses crises passées? 
Reconvoquera-t-elle la commission? 
 

03.01  Nahima Lanjri (cd&v): De Federale 

Adviescommissie Maatschappelijk Welzijn moet de 
integratie en participatie van armen bevorderen, 
maar ze is sinds mei 2013 niet meer bijeengekomen.  
 
Waarom? Erkent de minister het maatschappelijke 
belang van die commissie, ook in het licht van de 
vele voorbije crisissen? Zal ze de commissie 
opnieuw bijeenroepen?  
 

03.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): La 

structure de la commission est lourde et des 
problèmes se sont posés au niveau de sa 
composition et de sa convocation. C'est pourquoi il a 
été opté pour une concertation mensuelle entre mon 
cabinet, mon administration et les trois groupements 
d'intérêts des CPAS. Par ailleurs, une concertation 
est organisée régulièrement avec les associations 
de lutte contre la pauvreté. Ces structures de 
concertation assument en grande partie les tâches 
de la commission consultative, dont les objectifs sont 
atteints d'une manière alternative et plus efficace.  
 

03.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): De 

commissie heeft een logge structuur en er waren 
problemen met de samenstelling en de 
bijeenroeping ervan. Daarom werd er geopteerd 
voor een maandelijks overleg tussen mijn kabinet, 
mijn administratie en de drie belangenverenigingen 
van de OCMW’s. Daarnaast vindt er regelmatig 
overleg plaats met armoedeorganisaties. Die 
overlegstructuren vervangen grotendeels de taken 
van de adviescommissie, waarvan de doelstellingen 
op een alternatieve en efficiëntere manier worden 
bereikt.  
 

03.03  Nahima Lanjri (cd&v): L'option de la 

concertation et de la participation est une bonne 
chose. La ministre pourrait réformer la commission 
consultative et faire en sorte qu'elle fonctionne. 
 

03.03  Nahima Lanjri (cd&v): Het is goed dat er 

overleg en inspraak is. De minister zou de 
adviesraad kunnen hervormen en ervoor zorgen dat 
hij wel functioneert.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Question de Valerie Van Peel à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales et Santé 
publique) sur "L'accès des CPAS aux données de 
la Banque Carrefour de la Sécurité Sociale" 
(55033850C) 
 

04 Vraag van Valerie Van Peel aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken en 
Volksgezondheid) over "De toegang tot gegevens 
van de Kruispuntbank Sociale Zekerheid voor 
OCMW's" (55033850C) 
 

04.01  Valerie Van Peel (N-VA): J'ai appris que les 04.01  Valerie Van Peel (N-VA): Ik heb vernomen 
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données de l'assurance maladie ne parvenaient pas 
aux CPAS par l'intermédiaire de la Banque Carrefour 
de la Sécurité Sociale (BCSS).  
 
Est-ce exact? Comment cela se fait-il et y a-t-il 
également un problème avec d'autres données? 
 

dat de gegevens van de ziekteverzekering niet 
doorstromen naar de OCMW’s via de Kruispuntbank 
Sociale Zekerheid (KSZ).  
 
Klopt dat? Hoe komt dat en is er ook een probleem 
met andere gegevens?  
 

04.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Les CPAS font un usage intensif des données de la 
BCSS. Mes services gèrent l'accès à l'échange 
d'informations pour les CPAS. Les CPAS se sont vu 
accorder l'accès aux données des indemnités de 
maladie et d'invalidité, mais les mutuelles s'attèlent 
depuis quelques années déjà à moderniser leurs 
données. Les CPAS attendent la finalisation de cette 
modernisation pour activer l'accès technique aux 
données. 
 

04.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): De 

OCMW’s zijn een zeer grote gebruiker van de 
gegevens van de KSZ. Mijn diensten beheren de 
toegang tot informatie-uitwisseling voor de OCMW’s. 
De OCMW’s hebben toegang gekregen tot de 
gegevens van de ziekte- en invaliditeitsuitkeringen, 
maar de ziekenfondsen zijn al enkele jaren bezig met 
het moderniseren van hun gegevens. De OCMW’s 
wachten op de afronding van deze modernisering 
om de technische toegang tot de gegevens te 
activeren. 
 

04.03  Valerie Van Peel (N-VA): Les informations 

sollicitées à juste titre par les CPAS sont 
importantes. Il est regrettable que le flux 
d'informations bloque systématiquement au niveau 
des mutualités. 
 

04.03  Valerie Van Peel (N-VA): De informatie die 

de OCMW’s terecht vragen, is belangrijk. Het is 
spijtig dat de informatiedoorstroming bij de 
ziekenfondsen keer op keer stokt. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Questions jointes de 

- Sophie Thémont à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La lutte 
contre la précarité menstruelle" (55034240C) 
- Nahima Lanjri à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Les 
recommandations du rapport du Vrouwenraad 
sur la précarité menstruelle" (55035385C) 
 

05 Samengevoegde vragen van 

- Sophie Thémont aan Karine Lalieux (Pensioenen 
en Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"De strijd tegen menstruatiearmoede" 
(55034240C) 
- Nahima Lanjri aan Karine Lalieux (Pensioenen 
en Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"De aanbevelingen van het rapport van de 
Vrouwenraad over menstruatiearmoede" 
(55035385C) 
 

05.01  Sophie Thémont (PS): En Belgique, 6 % des 

femmes éprouveraient des difficultés à se procurer 
des protections hygiéniques, pour des raisons 
financières. Il faut résoudre ce problème rapidement 
car il nuit à leur vie sociale, professionnelle et à leur 
dignité. 
 
 
Je salue votre apport de fonds, en 2022, pour l'achat 
par des organisations partenaires de protections 
pour les femmes dans le besoin. 
 
 
Où en est l'appel d'offres pour 2023? Au vu du 
pourcentage de femmes en situation précaire, 
envisagez-vous d'autres mesures? 
 

05.01  Sophie Thémont (PS): In België zou 6 % van 

de vrouwen het om financiële redenen moeilijk 
hebben om producten voor hygiënische 
bescherming te kopen. Dat probleem moet snel 
aangepakt worden omdat dat het sociale en 
professionele leven van die vrouwen schaadt en hun 
waardigheid aantast. 
 
Ik juich toe dat u in 2022 middelen hebt uitgetrokken 
voor de aankoop door partnerorganisaties van 
beschermende producten voor vrouwen die in 
armoede leven. 
 
Hoe staat het met de openbare aanbesteding voor 
2023? Bent u, gezien het percentage vrouwen dat in 
armoede leeft, van plan nog andere maatregelen te 
nemen? 
 

05.02  Nahima Lanjri (cd&v): L'année dernière, le 

Vrouwenraad a publié un rapport sur la précarité 

05.02  Nahima Lanjri (cd&v): Vorig jaar publiceerde 

de Vrouwenraad een rapport over 
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menstruelle. De quelle manière la ministre donne-t-
elle suite aux recommandations du Vrouwenraad? 
Les produits menstruels seront-ils inclus dans l'appel 
d'offres concernant l'aide matérielle? Des produits 
menstruels continueront-ils à être distribués cette 
année par l'intermédiaire d'organisations 
partenaires? La ministre envisage-t-elle d'autres 
actions pour lutter contre la précarité menstruelle? 
 

menstruatiearmoede. Op welke manier geeft de 
minister gevolg aan de aanbevelingen die de 
Vrouwenraad doet? Worden menstruatieproducten 
opgenomen in de aanbesteding omtrent materiële 
hulp? Worden er ook dit jaar menstruatieproducten 
verdeeld via de partnerorganisaties? Denkt de 
minister aan nog andere acties in de strijd tegen 
menstruatiearmoede? 
 

05.03  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): En 

2021, j'ai débloqué 200 000 euros pour le Conseil 
des femmes francophones et pour le Vrouwenraad 
de manière à financer des initiatives destinées aux 
jeunes femmes. 
 

05.03 Minister Karine Lalieux (Nederlands): In 

2021 heb ik 200.000 euro vrijgemaakt voor de 
Nederlandstalige en de Franstalige Vrouwenraad 
om initiatieven voor jonge vrouwen te financieren. 
 

(En français) Ce subside d'un an n'était pas suffisant 
mais il s'agissait de donner l'impulsion. Par ailleurs, 
les coupoles ont estimé ne pas être les relais idéaux 
pour cette aide. 
 
Dès l'année suivante, j'ai rendu cette aide 
structurelle via l'aide alimentaire et j'ai lancé un 
marché public. En 2 ans, 9,4 millions de tampons et 
7 millions de serviettes ont été mis à disposition des 
acteurs de terrain. Parallèlement, avec le ministre de 
la Justice, nous avons décidé de fournir ces produits 
aux détenues, soit environ 500 personnes. C'est une 
première en Belgique. En prison, les protections sont 
encore plus chères que dans le commerce. En 2023, 
un nouveau marché public de 3,4 millions pour l'aide 
matérielle sera lancé dont une partie sera destinée 
aux produits d'hygiène féminine. 
 
 
 
Je reste attentive à la situation et mes collaborateurs 
ont rencontré l'association BruZelle, très active sur 
la question. Je vous renvoie aussi vers le ministre de 
la Santé et je salue l'initiative de la ministre wallonne 
des Droits des femmes, qui a étendu son projet de 
distribution de protections hygiéniques gratuites sur 
toute la Wallonie.  
 

(Frans) Die eenjarige subsidie volstond niet, maar 
het was de bedoeling een impuls te geven. 
Anderzijds vonden de koepels dat ze niet het ideale 
doorgeefluik voor die hulp waren. 
 
Het jaar daarop heb ik die hulp via de voedselhulp 
structureel gemaakt en heb ik een 
overheidsopdracht uitgeschreven. In twee jaar tijd 
werden er 9,4 miljoen tampons en 7 miljoen 
maandverbanden ter beschikking van de actoren in 
het veld gesteld. Tegelijkertijd hebben we met de 
minister van Justitie beslist om die producten aan de 
vrouwelijke gevangenen, ongeveer 500, te leveren. 
Dat is een primeur in België. In de gevangenis is het 
beschermingsmateriaal nog duurder dan in de 
winkels. In 2023 komt er een nieuwe 
overheidsopdracht van 3,4 miljoen euro voor 
materiële hulp, waarvan er een deel voor 
hygiëneproducten voor vrouwen bestemd is. 
 
Ik volg de situatie op de voet en mijn medewerkers 
hebben de vereniging BruZelle, die zeer actief is op 
dit gebied, ontmoet. Ik verwijs ook naar de minister 
van Volksgezondheid en ik verwelkom het initiatief 
van de Waalse minister van Vrouwenrechten, die 
haar project voor de verdeling van gratis 
maandverbanden tot heel Wallonië uitgebreid heeft. 
 

05.04  Sophie Thémont (PS): Nous vous savons 

attentive à ce problème.  
 

05.04  Sophie Thémont (PS): We weten dat deze 

problematiek u na aan het hart ligt. 
 

05.05  Nahima Lanjri (cd&v): Il est appréciable que 

la ministre prenne des initiatives, mais le problème 
doit être pris en charge de manière structurelle. J'ai 
introduit une proposition de résolution concernant la 
gestion de cette problématique. 
 

05.05  Nahima Lanjri (cd&v): Het is goed dat de 

minister initiatieven neemt, maar het probleem moet 
structureel worden aangepakt. Ik heb een voorstel 
van resolutie ingediend over de aanpak van deze 
problematiek. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Questions jointes de 

- Kristof Calvo à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La mise à 
la disposition des CPAS de l'outil REDI" 
(55035389C) 

06 Samengevoegde vragen van 

- Kristof Calvo aan Karine Lalieux (Pensioenen en 
Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"Het ter beschikking stellen van het REMI-
systeem aan de OCMW’s" (55035389C) 
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- Valerie Van Peel à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "L’outil 
REDI" (55034401C) 
- Valerie Van Peel à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "L’outil 
REDI" (55034402C) 
 

- Valerie Van Peel aan Karine Lalieux (Pensioenen 
en Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"De REMI-tool" (55034401C) 
- Valerie Van Peel aan Karine Lalieux (Pensioenen 
en Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"De REMI-tool" (55034402C) 
 

06.01  Kristof Calvo (Ecolo-Groen): Mis au point il 

y a quelques années, l'outil REDI calcule un budget 
de référence sur mesure pour chaque bénéficiaire. 
Le gouvernement actuel a décidé de poursuivre et 
d'améliorer son soutien aux CPAS dans ce domaine. 
De nombreux CPAS s'inscrivent déjà pour bénéficier 
de la mesure de mise à disposition.  
 
 
Quelles catégories ont été définies et quels seront 
les montants par catégorie? La date butoir du 31 mai 
2023 sera-t-elle respectée? 
 

06.01  Kristof Calvo (Ecolo-Groen): Enkele jaren 

geleden werd de REMI-tool ontwikkeld, een 
toepassing waarmee voor iedere begunstigde een 
referentiebudget op maat kan worden berekend. 
Deze regering heeft beslist om de OCMW’s daarin 
verder en beter te ondersteunen. Veel OCMW’s 
tekenen al in op de maatregel inzake 
terbeschikkingstelling.  
 
Welke categorieën zijn vastgelegd en wat zullen de 
bedragen per categorie zijn? Zal de deadline van 
31 mei 2023 worden gehaald? 
 

06.02  Valerie Van Peel (N-VA): En soi, REDI est un 

bon instrument, mais nous avons quelques réserves 
quant aux modalités d'application liées à la 
subvention. Ainsi, les budgets de référence 
semblent très élevés, atteignant par exemple 
2 600 euros pour une mère isolée avec deux 
enfants, un montant qui dépasse largement le 
salaire minimum de 1 954 euros brut. 
 

06.02  Valerie Van Peel (N-VA): Op zich is de REMI-

tool een goed instrument, maar de 
toepassingsmodaliteiten die zijn gekoppeld aan de 
subsidie, roepen bij ons bedenkingen op. Zo lijken 
de referentiebudgetten heel hoog te liggen, met 
bijvoorbeeld een referentiebudget van 2.600 euro 
voor een alleenstaande moeder met twee kinderen, 
wat natuurlijk gigantisch boven het minimumloon van 
1.954 euro bruto ligt. 
 

Dans le cadre conventionnel actuellement diffusé 
par le SPP Intégration sociale, il est explicitement 
recommandé aux CPAS d'octroyer l'intégralité du 
solde négatif en tant que soutien financier 
complémentaire et de ne pas appliquer de limites 
critiques pour déterminer le montant du soutien 
financier complémentaire, comme le salaire 
minimum. Cela nous paraît étrange. 
 
Ce qui frappe également, c'est que dans les 
informations que le SPP IS fournit aux CPAS, il est 
de nouveau fait référence à un objectif fixé dans 
l'accord de gouvernement visant à appliquer 
également l'outil REDI aux ménages disposant d'un 
revenu du travail, ce qui se justifie partiellement, 
mais dans la pratique, les CPAS limitent souvent 
cette application aux bénéficiaires du revenu 
d'intégration et aux personnes non activables. La 
ministre soutient-elle cette communication? 
Comment compte-t-elle éviter que la dépendance 
aux allocations soit encouragée? 
 
Il est explicitement recommandé aux CPAS de 
s'adresser également aux personnes actives 
touchant un bas revenu. La ministre garantira-t-elle 
ce budget de référence lorsque les personnes 
concernées démissionnent ou sont licenciées? 
 

In het afsprakenkader dat de POD MI nu verspreidt, 
wordt de OCMW’s expliciet aangeraden om het 
volledige negatieve saldo als aanvullende financiële 
steun toe te kennen en om geen kritische grenzen te 
hanteren bij het bepalen van de hoogte van de 
aanvullende financiële steun, zoals het 
minimumloon. Dat vinden wij vreemd.  
 
 
Opvallend is ook dat in informatie van de POD MI 
aan de OCMW’s opnieuw wordt verwezen naar een 
doel uit het regeerakkoord om de REMI-tool ook toe 
te passen op huishoudens die beschikken over een 
inkomen uit arbeid, wat deels te verantwoorden is, 
maar in de praktijk beperken de OCMW's dit vaak tot 
leefloongerechtigden en niet-activeerbare personen. 
Staat de minister achter die communicatie? Hoe wil 
ze vermijden dat de uitkeringsafhankelijkheid wordt 
aangemoedigd? 
 
 
 
Aan de OCMW’s wordt expliciet aangeraden om zich 
ook te richten tot werkende mensen met een laag 
inkomen. Zal de minister dat referentiebudget 
garanderen wanneer de betrokkene zijn job opzegt 
of ontslagen wordt?  
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On recommande de compenser intégralement l'écart 
entre le revenu et les budgets de référence. Le 
budget de 35 millions d'euros ne sera probablement 
pas suffisant à cet effet. Comment la ministre 
évitera-t-elle que ce système devienne une sorte de 
loterie? 
 
L'outil REDI peut être appliqué beaucoup plus 
finement. Ainsi, aucune option simple n'est prévue 
pour cocher les avantages sociaux supplémentaires 
dont la personnes concernée peut se prévaloir, et 
l'avantage relatif du tarif social pour le gaz et 
l'électricité, par exemple, fluctue. Comment ces 
éléments peuvent-ils être intégrés dans les budgets 
de référence? 
 
L'outil REDI se fonde sur des montants de référence 
qui sont largement inférieurs pour les personnes qui 
louent un logement social, avec les avantages 
sociaux qui en découlent. La ministre peut-elle 
expliquer les différences entre les budgets de 
référence? 
 

Men raadt aan om de kloof tussen het inkomen en 
de referentiebudgetten volledig te compenseren. Het 
budget van 35 miljoen euro zal daartoe allicht niet 
volstaan. Hoe zal de minister vermijden dat dit een 
soort loterij wordt?  
 
 
De REMI-tool kan veel fijnmaziger. Zo is er geen 
eenvoudige optie om aan te kruisen op welke 
bijkomende sociale voordelen de betrokkene 
aanspraak kan maken en fluctueert bijvoorbeeld het 
relatieve voordeel van het sociaal tarief voor gas en 
elektriciteit. Hoe kunnen die zaken worden 
meegenomen in de referentiebudgetten? 
 
 
De REMI-tool gaat uit van referentiebedragen die 
veel lager liggen voor mensen die een sociale 
woning huren, met bijhorende sociale voordelen. 
Kan de minister de verschillen duiden tussen de 
referentiebudgetten? 
 

06.03  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): Je 

reçois toutes les semaines un aperçu des CPAS 
participants et, le 15 mars, le compteur s’élevait à 
175. Je suggère qu'un certain nombre de questions 
soient posées par écrit, au vu de la technicité des 
réponses. 
 
L’arrêté royal du 22 janvier 2023 concerne 
l’allocation pour l’utilisation de l’outil REDI afin de 
fournir un soutien financier supplémentaire aux 
bénéficiaires du CPAS. Je le vois comme un outil 
permettant de déterminer le montant de l’aide 
financière supplémentaire. Le CPAS conserve donc 
son autonomie locale et le montant déterminé par 
l'outil n'est pas contraignant pour les CPAS. Lorsque 
le nombre de participants sera définitivement connu, 
mon administration calculera le coût de la licence 
REDI. 
 

06.03 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Ik krijg 

wekelijks een overzicht van de deelnemende 
OCMW’s en op 15 maart stond de teller op 175. Ik 
stel voor dat een aantal zaken schriftelijk wordt 
opgevraagd, gezien de technische antwoorden. 
 
 
Het KB van 22 januari 2023 betreft de toelage voor 
het gebruik van de REMI-tool om aanvullende 
financiële steun te verlenen aan OCMW-
begunstigden. Ik zie dit als een hulpmiddel om het 
bedrag van de aanvullende financiële steun te 
bepalen. Het OCMW behoudt dus zijn lokale 
autonomie en het door de tool bepaalde bedrag is 
niet bindend voor de OCMW’s. Zodra het aantal 
deelnemers definitief bekend is, zal mijn 
administratie de REMI-licentieprijs berekenen. 
 

D'ici le 1er mai, chaque CPAS apprendra par le biais 
d'un arrêté ministériel le montant des subsides qu'il 
recevra. 
 
L'outil REDI est mis gratuitement à la disposition des 
CPAS qui décident de l'utiliser pour évaluer au mieux 
l'aide supplémentaire nécessaire à une existence 
digne et analyser la situation individuelle des 
bénéficiaires. Cela permet aux CPAS d'établir une 
analyse objective et de rationaliser leur 
fonctionnement. 
 
Le montant fourni par l'outil n'est en aucun cas 
contraignant. L'arrêté royal détermine les conditions 
d'octroi de l'aide, et donc pas le cadre du Centre de 
conseil et de recherche budgétaires (CEBUD). REDI 
ne remplace en aucun cas l'enquête sociale, mais 
fournit un aperçu structuré des revenus et des 

Tegen 1 mei zal elk OCMW via een ministerieel 
besluit weten hoeveel subsidies het ter beschikking 
krijgt.  
 
REMI staat gratis ter beschikking van OCMW’s die 
zelf beslissen om de tool te gebruiken om de vereiste 
aanvullende steun voor een menswaardig bestaan 
zo goed mogelijk te beoordelen en de individuele 
situatie van de begunstigden te analyseren. Zo 
kunnen OCMW’s een objectieve analyse maken en 
hun werking stroomlijnen. 
 
Het bedrag dat de tool oplevert, is in geen geval 
bindend. Het KB bepaalt de voorwaarden van de 
toekenning van de steun en dus niet het kader van 
het Centrum voor budgetadvies en -onderzoek 
(CEBUD). REMI vervangt geenszins het sociaal 
onderzoek, maar geeft een gestructureerd overzicht 
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dépenses nécessaires pour améliorer 
structurellement le pouvoir d'achat des familles 
financièrement démunies. Il permet 
l'accompagnement personnalisé. 
 
Conformément à l'accord de gouvernement, l'ayant 
droit doit s'engager à participer à un parcours 
d'activation, afin d'augmenter ses revenus ou 
d'éliminer les obstacles à sa pleine participation à la 
société. 
 

van inkomsten en noodzakelijke uitgaven om de 
koopkracht van financieel behoeftige gezinnen 
structureel te verbeteren. Zo is maatwerk mogelijk. 
 
 
Conform het regeerakkoord moet de gerechtigde 
zich engageren om mee te werken aan een 
activeringstraject, om zo het inkomen te verhogen of 
om drempels voor een volwaardige deelname aan 
de samenleving weg te werken. 
 

06.04 Valerie Van Peel (N-VA): La ministre n'a pas 

réagi à mes réserves concernant le cadre 
conventionnel distribué aux CPAS. L'outil n'est en 
effet pas contraignant et permet de travailler sur 
mesure, mais les recommandations du SPP IS 
semblent difficilement conciliables avec cet outil. 
J'aurais souhaité connaître la position de la ministre 
à ce sujet, mais je n'ai rien entendu à ce propos. 
 

06.04  Valerie Van Peel (N-VA): De minister heeft 

niet geantwoord op mijn bedenkingen rond het 
afsprakenkader dat is verspreid naar de OCMW’s. 
De tool is inderdaad niet bindend en laat maatwerk 
toe, maar net de aanbevelingen van de POD MI 
lijken daarmee op gespannen voet te staan. Ik had 
graag willen weten hoe de minister daar tegenover 
staat, maar daarover heb ik niets gehoord. 

 
L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La séance est suspendue à 12 h 16 et reprise à 
12 h 20. 
 

De vergadering wordt geschorst om 12.16 uur en 
hernomen om 12.20 uur. 
 

07 Questions jointes de 

- Vanessa Matz à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Le cri 
d’alarme lancé par les banques alimentaires" 
(55034360C) 
- Ellen Samyn à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La 
précarité alimentaire" (55034971C) 
- Nadia Moscufo à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Le 
nouveau cri d'alarme lancé par les banques 
alimentaires" (55035409C) 
 

07 Samengevoegde vragen van 

- Vanessa Matz aan Karine Lalieux (Pensioenen en 
Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"De noodkreet van de voedselbanken" 
(55034360C) 
- Ellen Samyn aan Karine Lalieux (Pensioenen en 
Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"Voedselarmoede" (55034971C) 
- Nadia Moscufo aan Karine Lalieux (Pensioenen 
en Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"De nieuwe noodkreet van de voedselbanken" 
(55035409C) 
 

07.01  Vanessa Matz (Les Engagés): Plus de 

190 000 personnes dépendent des banques 
alimentaires. Ce nombre a augmenté, parfois de 
plus de 20 %, dans les trois Régions. Or, le volume 
de denrées à distribuer s'étant stabilisé, on est passé 
de 125,4 kg par bénéficiaire en 2021 à 109,9 kg en 
2022. 
 
L'industrie alimentaire a diminué ses excédents de 
18,5 % par rapport à 2020 par une production plus 
adaptée. Le volume distribué a été maintenu grâce 
au Fonds social européen (FSE+) et aux dons de 
particuliers et du fédéral. Avec plus de 8 500 tonnes 
en 2022, l'UE est la première source 
d'approvisionnement des banques alimentaires. 
Mais, en 2024, elle réduira ses dons de 
2 900 tonnes, or on s'attend à ce que les besoins 
augmentent. 
 

07.01  Vanessa Matz (Les Engagés): Meer dan 

190.000 personen kloppen bij de voedselbank aan. 
Dat aantal is in de drie Gewesten gestegen, soms 
met meer dan 20 %. Doordat het volume te verdelen 
levensmiddelen stabiel is gebleven, is de 
hoeveelheid per begunstigde evenwel gedaald van 
125,4 kg in 2021 naar 109,9 kg in 2022.  
 
De overschotten in de voedingsindustrie zijn met 
18,5 % gedaald ten opzichte van 2020, doordat de 
productie beter afgestemd is op de vraag. Het 
verdeelde volume bleef gelijk dankzij het Europees 
Sociaal Fonds (ESF+) en de giften van particulieren 
en van de federale overheid. De EU is met meer dan 
8.500 ton in 2022 de belangrijkste leverancier van de 
voedselbanken. In 2024 zal de EU echter 2.900 ton 
minder doneren, terwijl de behoeften naar 
verwachting zullen stijgen.  
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Quelles sont vos réponses à la Fédération belge des 
banques alimentaires? Anticipez-vous les difficultés 
pour 2024? Quelles seront les mesures fortes, 
structurelles et durables de soutien aux banques 
alimentaires? Des négociations européennes sont-
elles en cours pour maintenir le FSE+ à hauteur de 
ce qu'il est depuis le covid? 
 

Wat is uw antwoord op de bezorgdheden van de 
Belgische Federatie van Voedselbanken? 
Anticipeert u op de moeilijkheden voor 2024? Welke 
krachtige, structurele en duurzame maatregelen 
zullen er genomen worden om de voedselbanken te 
ondersteunen? Worden er op het Europese niveau 
onderhandelingen gevoerd om de bijdrage van het 
ESF+ op hetzelfde peil te houden als sinds het begin 
van de coronacrisis? 
 

07.02  Ellen Samyn (VB): L'augmentation de la 

précarité alimentaire au sein de notre population a 
déjà été abordée à plusieurs reprises. Est-il exact 
que la demande dépasse l'offre dans les banques 
alimentaires? Quelle est l'approche de la ministre? 
Quelles sont les prévisions pour 2023? Le budget 
européen diminuera en 2024, de sorte que les 
banques alimentaires pourront effectuer moins 
d'achats. Le gouvernement compensera-t-il cette 
baisse en augmentant la subvention? De nombreux 
produits à courte durée de conservation se perdent-
ils encore dans les supermarchés et dans l'industrie 
alimentaire? 
 
Un détaillant qui fait don d'excédents alimentaires 
peut récupérer la TVA. Mais s'il vend ces excédents 
à Too Good To Go, il peut déduire une perte à l'impôt 
des sociétés. La ministre discutera-t-elle ce point 
avec le ministre des Finances? 
 

07.02  Ellen Samyn (VB): De stijgende 

voedselarmoede onder onze bevolking is al 
meermaals aangekaart. Klopt het dat er meer vraag 
dan aanbod is bij de voedselbanken? Wat is de 
aanpak van de minister? Wat zijn de prognoses voor 
2023? In 2024 daalt het Europese budget waardoor 
de voedselbanken minder zullen kunnen aankopen. 
Zal de regering dit compenseren door de subsidie te 
verhogen? Gaan er nog veel producten die kort 
houdbaar zijn in de supermarkten en de 
voedingsindustrie verloren? 
 
 
 
Een retailer die voedseloverschotten doneert, kan de 
btw recupereren. Maar als hij die overschotten 
verkoopt aan Too Good To Go, kan hij dat als een 
verlies inbrengen in de vennootschapsbelasting. Zal 
de minister dit bespreken met de minister van 
Financiën? 
 

07.03  Nadia Moscufo (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Le nombre de familles vivant de l'aide 
alimentaire a atteint un niveau record. Dans le même 
temps, la quantité d'aide alimentaire diminue et l'aide 
européenne diminuera également en 2024.  
 
Comment la situation va-t-elle évoluer selon la 
ministre? Le budget alloué pour 2023 sera-t-il 
suffisant? Comment la diminution de l'aide 
européenne est-elle compensée? 
 

07.03  Nadia Moscufo (PVDA-PTB) (Nederlands): 

Het aantal gezinnen dat leeft van voedselhulp is 
gestegen tot een recordhoogte. Tegelijk daalt de 
hoeveelheid voedselhulp en zal in 2024 ook de 
Europese steun afnemen.  
 
Hoe zal de situatie evolueren volgens de minister? 
Zal het budget dat is uitgetrokken voor 2023 
volstaan? Hoe wordt de daling van de Europese 
steun opgevangen? 
 

07.04  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): En 

Belgique, cinq autorités de gestion coordonnent le 
Fonds social européen Plus (FSE+). L'accord entre 
ces cinq autorités et la Commission européenne a 
été signé en 2022 et fixe la répartition des moyens. 
 

07.04 Minister Karine Lalieux (Nederlands): In 

België zijn er vijf beheerautoriteiten voor het 
Europees Sociaal Fonds Plus (ESF+). Het akkoord 
tussen de vijf autoriteiten en de Europese 
Commissie werd ondertekend in 2022 en legt de 
verdeling van de middelen vast. 
 

(En français) Les budgets européens du FSE+ 
dégagés par les régions pour l'aide alimentaire ou 
matérielle ayant diminué, j'ai plaidé pour que 
l'enveloppe globale ne diminue pas. Elle sera de 
35,64 millions, contre 33,426 en 2022.  
 
 
Mon administration est en contact avec les acteurs 
de terrain pour répondre aux besoins. Alertée par la 
baisse de dons de l'industrie alimentaire, j'ai dégagé 
2,251 millions pour les banques alimentaires en 

(Frans) Aangezien de gewesten minder Europese 
middelen uit het ESF+ uittrekken voor voedselhulp 
of materiële bijstand, heb ik ervoor gepleit dat het 
algemene budget niet daalt. Dat zal dit jaar 
35,64 miljoen euro bedragen, tegenover 
33,426 miljoen euro in 2022. 
 
Mijn administratie staat in contact met de actoren op 
het terrein om in de behoeften te voorzien. Toen ik 
vernam dat de voedingsindustrie minder giften deed, 
heb ik een bedrag van 2,251 miljoen euro 
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2021. Le soutien a été maintenu en 2022 et 
augmenté en 2023 à 2,4 millions. J'ai prévu 
3 millions pour les CPAS et 3,15 millions pour l'offre 
en aide matérielle. 
 

uitgetrokken voor de voedselbanken in 2021. Die 
steun werd gehandhaafd in 2022 en in 2023 
opgetrokken tot 2,4 miljoen euro. Daarnaast trek ik 
een bedrag van 3 miljoen euro uit voor de OCMW's 
en nog eens 3,15 miljoen euro voor het aanbod aan 
materiële hulp. 
 

(En néerlandais) L'aide alimentaire est vitale et je 
plaide donc pour le maintien des moyens en 2024. 
J'ai demandé au ministre des Finances de favoriser 
le don aux banques alimentaires dans ses réformes 
fiscales. 
 

(Nederlands) Voedselhulp is van levensbelang en ik 
pleit dus voor het behoud van de middelen in 2024. 
Ik heb de minister van Financiën gevraagd om in zijn 
belastinghervormingen de donatie aan 
voedselbanken te bevorderen. 
 

(En français) Mon administration élabore une charte 
en vue de définir des accords communs au sein de 
la circulaire de l'AFSCA, pour faciliter les dons 
alimentaires et éviter que les organisations 
caritatives ne soient les poubelles des 
supermarchés. Cette charte sera élaborée en 
concertation avec les partenaires de l'aide 
alimentaire et les supermarchés. Concernant 
l'équilibre entre le gaspillage et la sécurité 
alimentaire, l'AFSCA se charge de réviser sa propre 
circulaire. 
 
Par ailleurs je vous renvoie vers mes deux collègues 
sur les sujets ressortissant à leurs compétences. 
 

(Frans) Mijn administratie werkt aan een charter om 
gemeenschappelijke afspraken in het kader van de 
omzendbrief van het FAVV vast te leggen, om 
voedseldonaties te faciliëren en te voorkomen dat 
liefdadigheidsorganisaties de vuilnisbak van 
supermarkten worden. Dat charter zal in overleg met 
de partners in de voedselhulp en de supermarkten 
uitgewerkt worden. Wat het evenwicht tussen 
voedselverspilling en voedselveiligheid betreft, 
herziet het FAVV haar eigen omzendbrief. 
 
 
Ik verwijs u voor het overige naar mijn twee collega's 
voor de onderwerpen die onder hun respectieve 
bevoegdheden vallen. 
 

07.05  Vanessa Matz (Les Engagés): Vous n'avez 

pas répondu à la question fondamentale et vous êtes 
déjà dans les prémices d'un conclave budgétaire. 
 

07.05  Vanessa Matz (Les Engagés): U hebt niet 

geantwoord op de fundamentele vraag. U bevindt 
zich al in de aanloop naar een begrotingsconclaaf. 
 

Vous avez dit que vous maintiendriez les moyens. 
Vous allez donc compenser? Il ne s'agit pas d'une 
perte d'un million d'euros, mais de beaucoup plus! 
C'est pour cela que les banques alimentaires sont 
très inquiètes: le Fonds social européen est diminué 
d'un tiers! 
 
Je note vos initiatives, notamment en matière fiscale. 
Nous avons déjà déposé des textes facilitant les 
dons. Il n'est pas sûr que cette réforme fiscale 
aboutisse. Peut-être pourriez-vous solliciter du 
ministre Van Peteghem des mesures pour inciter 
aux dons et soutenir les banques alimentaires. 
J'espère que vous tiendrez votre engagement de 
maintenir les moyens en 2024.  
 

U hebt gezegd dat u de middelen zult behouden. Zult 
u bijgevolg in compensaties voorzien? Het gaat niet 
over een verlies van één miljoen euro, maar van een 
veel groter bedrag! Daarom maken de 
voedselbanken zich zoveel zorgen: het Europees 
Sociaal Fonds wordt met een derde gekort! 
 
Ik neem nota van uw initiatieven, met name op 
fiscaal vlak. We hebben al teksten ingediend om 
giften te vergemakkelijken. Het is niet zeker dat deze 
fiscale hervorming er ook echt komt. Misschien kunt 
u er bij minister Van Peteghem op aandringen dat hij 
maatregelen neemt om giften te bevorderen en 
voedselbanken te ondersteunen. Ik hoop dat u uw 
engagement om de middelen in 2024 te behouden 
zult nakomen.  
 

07.06  Ellen Samyn (VB): Nous avons déjà souvent 

débattu, en commission des Affaires sociales, de 
l'augmentation du recours aux banques alimentaires 
et du manque de moyens. Près de 200 000 
personnes demandent de l'aide chaque mois. Il 
convient également de veiller à la qualité des 
denrées, à la présence de fruits et de légumes. Nous 
devons toutefois être réalistes face à l'augmentation 
très importante des prix des produits alimentaires de 
base, qui affecte principalement les plus vulnérables 

07.06  Ellen Samyn (VB): We hebben hier al vaak 

gedebatteerd over de stijgende vraag bij de 
voedselbanken en het tekort aan middelen. Bijna 
200.000 personen vragen maandelijks om hulp. Er 
moet ook aandacht worden besteed aan de kwaliteit 
van het voedsel, met groenten en fruit. We moeten 
echter realistisch zijn, want de prijzen van 
basisvoedingsmiddelen zijn gigantisch gestegen. 
Dat treft vooral de meest kwetsbaren onder ons. 
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parmi nous. 
 

07.07  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): La demande 

ne cesse de croître. Il faut réfléchir à une mesure 
plus structurelle pour ne pas devoir boucher les trous 
chaque année. Il faudra aussi éviter qu’un nombre 
croissant de personnes tombent dans la pauvreté, y 
compris ceux qui travaillent. L’individualisation et la 
liberté de négociation pour augmenter les salaires 
les plus bas pourraient y contribuer.  
 

07.07  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): De vraag blijft 

maar toenemen. Er moet nagedacht worden over 
een meer structurele maatregel, zodat we niet elk 
jaar de gaten moeten stoppen. We moeten ook 
voorkomen dat er steeds meer mensen in armoede 
terechtkomen, ook mensen met een baan. De 
individualisering van de rechten zou soelaas kunnen 
bieden, evenals de vrijheid om te onderhandelen 
over een verhoging van de laagste lonen.  
 

L'incident est clos. 
 
La présidente: Les questions nos55034677C, 
55034884C et 55035387C de Mme Lanjri, 
55035367C de M. Vajda, 55034536C et 55035392C 
de M. Calvo sont transformées en questions écrites. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: De vragen nrs. 55034677C, 
55034884C en 55035387C van mevrouw Lanjri, 
55035367C van de heer Vajda, 55034536C en 
55035392C van de heer Calvo worden omgezet in 
schriftelijke vragen. 

 
La réunion publique de commission est levée à 
12 h 32. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 12.32 uur. 
 

 


